

## Кризисные ситуации связанные с выборами Президента в Соединенных Штатах Америки

Научный руководитель – Силаева Наталья Владимировна

*Помазан Артём Юрьевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

*E-mail: artemp193@gmail.com*

Выборы в США, как правило, сопряжены с острой борьбой кандидатов за президентское кресло. Не стали исключениями и последние предвыборные кампании в этой стране.

Последние выборы в США стали наиболее острыми с точки зрения коммуникационной активности, по количеству конфликтных ситуаций. Кандидаты в Президенты Хилари Клинтон и Дональд Трамп обеспечили высочайший накал страстей, и каждое действие политиков сказывалось на электоральных предпочтениях граждан. Некоторые считают, что кандидаты предали огласке такое количество компрометирующих материалов друг на друга, что их обоих нельзя назвать предпочтительными кандидатами. Большую популярность имел снявшийся с выборов кандидат от Демократической партии Берни Сандерс, отличившийся прогрессивной по американским меркам риторикой, называющий себя «демократическим социалистом». Тем не менее, он отказался от своей кандидатуры в пользу Х.Клинтон. кандидат от Республиканской партии Д.Трамп обвинил Х.Клинтон в утечках секретных данных, в использовании личного электронного адреса в служебных целях. Х.Клинтон, в свою очередь, обвиняла Д.Трампа в том, что он является «другом Путина», «кремлевским кандидатом», звучали также обвинения в якобы фашистских убеждениях кандидата от республиканцев. Д.Трамп, в свою очередь, делал упор на риторику о традиционных ценностях, поддержке американского бизнеса, и, умело используя антииммигрантские настроения ряда граждан, сумел одержать победу в голосовании. С окончанием выборов проблемы, связанные с ними, не разрешились, поскольку сторонники кандидата от Демократической партии устроили массовые протесты против избранного президента, призывая, в том числе, и к импичменту. Таким образом, можно сказать, что американский избиратель выбирал своего кандидата не по принципу «кто лучше», а по принципу «кто менее отвратителен».

Помимо этого, выборы 2016 года стали пятыми в истории США, когда кандидат, набравший меньшее количество голосов избирателей, победил за счет голосов выборщиков. В предыдущий раз такое случилось на выборах 2000 года, когда кандидат от Республиканской партии Джордж Буш младший одолел своего соперника из стана демократов - бывшего вице-президента Альберта Гора. Систему выборщиков в США неоднократно пытались отменить, но всякий раз эти попытки терпели крах. Несмотря на то, что заложена она еще Отцами-основателями США, она подвергается критике. Главный аспект, подвергающийся критике - система «победитель получает все», при которой голоса избирателей, выбравших проигравшего кандидата, по сути, сгорают, поскольку выборщики штата в полном составе голосуют за победителя. Также систему критикуют за то, что кандидаты в Президенты уделяют слишком большое внимание так называемым «колеблющимся штатам», в которых у избирателей нет четкой партийной приверженности. Крупные штаты же игнорируются, поскольку население в них, как правило, на протяжении многих лет поддерживают либо демократов, либо республиканцев.

В заключении хочется отметить, что электоральный процесс в США, как и в любой другой стране, является достаточно сложным и проблемным, однако выборы в этой стране являются важными не только для США, но и для всех остальных стран мира, ввиду политической и экономической мощи США. Поэтому изучение выборов в этой стране представляет большой научный интерес.